# 解放思想奋发进取 交出高质量发展优异答卷

# 沽源推动旅游业向全域全季发展,打造旅游度假避暑休闲胜地

# 让好生态成为最美的风景

河北日报记者 郭晓通 通讯员 梁志刚 赵晨阳

盛夏的张家口坝上沽源县,天净云白、清爽宜人,水丰草茂、山花灿烂,移步换景,如在画中。游客慕名而来,领略美不胜收的坝上风情。

生态优势就是发展优势,更是未来的 生产力。

抢抓发展后奥运经济、建设京张体育 文化旅游带等机遇,立足生态禀赋,沽源县 乘势而上、顺势而为,始终坚持走好"绿色 发展、生态强县"之路,大力发展生态旅游、 民宿旅游、健康养生、冰雪旅游,推动旅游 业向全域全季发展,努力打造响誉京津冀 乃至全国的旅游度假、避暑休闲胜地。

### "好山、好水、好空气" ——优化生态,提升旅游承载力

"好山、好水、好空气",是沽源生态旅游最大的优势、最响亮的名片。

沽源县是白河、黑河和滦河的源头,因水得名、因水而兴。蜿蜒流转、九曲十八弯的滦河源,波光粼粼、水鸟游弋的库伦淖,全县有大小河流15条、水库5座、淖泊12处,总水域面积达6.1万亩。

一处处河流、湿地,洋溢着生态和谐之美,体现着沽源县深入推进首都"两区"建设、压采增效的切实成果。独特的自然风貌,夏季平均气温17.9℃,更让沽源成为生态游、避暑游的热门目的地。

守护水资源,做好"水文章"。近年来, 沽源累计完成各类水土保持工程131.9平 方公里,完成小流域综合治理15平方公 里,退减水浇地8.7万亩,地下水位大幅回 升,部分地区出现了地下水自流现象,重现 了沽水濡源之地的美好景象。

6月21日,笔者来到沽源县城水城大桥,看到多台挖掘机正在对平定堡河河道内的淤泥进行清理。"淤泥淤积割裂河道,不利于行洪,也不利于水环境保护,我们通过实施'两库三淖'水系连通综合治理工程,让河道更通畅、河水更透亮。"沽源县水务局副局长王琰欣介绍说。

王琰欣提到的"两库、三淖",是石头城水库、青年水库和库伦淖、公鸡淖、水泉淖,水系连通综合治理工程完成后,将为当地群众和外地游客再添休闲好去处。"我们将在河道内增设生态溢流坝,推进岸带治理,提升河道两岸景观。"

笔者留意到,施工现场不远处的河道内,两只白骨顶鸡和8只幼鸟正在水中悠闲地觅食,丝毫不受影响。"这儿的水鸟都不怕人,目前在河道留下栖息的水鸟超过20多种。"王琰欣说,他们在疏浚河道的同时,也会在河道内为水鸟留下自然栖息地。

生态环境美,水鸟来栖息。沽源县全面 考虑山水林田湖草各元素的相互依存、相 互制约、相互联系的逻辑关系,对闪电河国 家级湿地公园和葫芦河省级湿地公园,从 不同层面和维度对湿地生态系统进行全方 位保护、提升,吸引多达 220 多种、上万只候鸟迁徙、栖息和繁衍。

好生态是最美的风景。沽源老掌沟国家森林公园遍布白桦、落叶松、山杨等林木,加之沟内十多公里长的简易路沟壑纵横,山脊大坡度的小路惊险刺激,这里成为京津冀地区著名的越野线路。

沽源县不断植绿、补绿、增绿,大力实施植树种草项目。目前,全县森林面积121.8万亩,休耕种草46万亩,草原面积达到138.26万亩,林草覆盖率达到52.9%。

穿森林、观植被、游湿地、走水岸、赏候 鸟……沽源持续不断夯实生态根基,成就 生态之美和生态旅游之美。

## "有处可去、有地可游" ——做实项目,打造旅游精品内容

在库伦淖尔旅游度假区,库伦淖湖面碧波荡漾,四周青山叠翠,"天光云影共徘徊"的美景跃然眼底。该旅游度假区近年来



投入近7亿元,设有综合服务区、原始花海区、草原风情体验区、山地休闲运动区、水上休闲娱乐区五大功能区,建成了可供1000人同时就餐的大型服务中心"开元大帐"和现代风情的木屋别墅、集装箱酒店、房车营地等配套服务设施,团体民宿、会议中心正在紧张施工建设中,预计今年冬天投入运营。

受疫情影响,不少人忧心旅游业的 发展前景,而库伦淖尔旅游度假区在沽 源县却持续投入资金,不断扎根,原因 何在?

"我们看中的是沽源独特的生态资源和紧邻京津的巨大市场,而且发展旅游业符合国家政策,契合沽源面临的发展后奥运经济、建设京张体育文化旅游带等机遇。"库伦淖尔旅游度假区总经理齐女士说,当前,旅游度假区发展面临着压力和调整,但是,提前做好业态布局,就是在抢占市场先机。"随着疫情防控形势持续向好,暑期到来,避暑休闲游客增多,我们对旅游度假区的发展充满信心。"

库伦淖尔旅游度假区夏季极 具吸引力,在上一个冬季,也结结 实实地火了一把。

沽源县紧邻北京冬奥会张家 口赛区的崇礼区,借力冬奥机遇,依 托库伦淖尔旅游度假区,突出错位 发展,举办渔猎文化活动、群众滑雪活 动等特色冬季旅游项目,打造旅游新亮点。

行冰上捕鱼,冬捕现场热闹非凡、喜气洋行冰上捕鱼,冬捕现场热闹非凡、喜气洋洋。滑雪体验、雪地摩托车、雪地卡丁车、冰雕观赏等20多项冰雪娱乐项目,吸引众多游客跃跃欲试、纷纷体验。

如今,库伦淖尔旅游度假区已入选首批京张体育文化旅游带网红打卡地。

沽源的冬季,从不缺乏运动的火热。结冰后的湖面,成为天然的滑冰场,早在上世纪八十年代初,沽源已经是河北省体育局滑冰训练基地,一大批速度滑冰、短道速滑优秀选手代表河北省参加全国滑冰赛,取得6个全国青少年冠军和1个全运会亚军。沽源已连续成功举办了冬季阳光体育系列赛事,以赛事聚人气、带经济。

旅游需要项目,项目支撑旅游。今年3月22日,沽源县2022年京张体育文化旅游带建设重点项目(第一批)集中开工,共谋划实施京张体育文化旅游带重点项目38个,涉及转佛庙康养旅游度假示范基地项目、东胜老掌沟生态观光度假区、丁庄湾红色旅游服务中心、中晨中欧文化旅游度假港湾项目等,总投资145亿元。

过,这里繁茂的植被、美丽的风景吸引游客驻足停留,借全域旅游开发的东风,村绿了、路平了,新建9套民宿已经接待游客上百人次。

沽源县稳步推进北部湿地保护旅游度假区、南部生态康养区、西部草原风情和现代农牧业旅游区错位发展的全域旅游模式,整合区域生态旅游资源,改善了乡村面貌、促进了农民增收。

走进白土窑乡东一棵村,道路 干净整洁、墙画精巧美观,利用废弃 坑塘变身休闲公园,浓浓的乡韵引人人 胜。"我们采用乡政府投资、村集体集资、 村致富带头人捐资、村民以工带资的模式, 干群一心齐动手,仅用了两个月的时间就 完成改造提升,让村庄旧貌换新颜。"白土 窑乡党委宣传委员、东一棵村包联干部周 星华介绍说。

在东一棵村庄周边,今年试种的800多亩藜麦长势正劲,连片的麦苗随风摇曳,到八九月成熟期,红彤彤、沉甸甸的麦穗将把这里变成"红色海洋"。"我们村没有种藜麦的传统,村新时代文明实践站邀请北麦生态农业有限公司负责人、农业专家,反复给大家讲解藜麦种植技术及效益,让我们心动了。"东一棵村村民李荣富说。

沽源县北麦生态农业有限公司集藜麦生产、加工、销售于一体,是国内从事藜麦产业较早的企业之一,也是目前全国规模较大的藜麦生产加工企业。依托龙头企业带动,目前,白土窑乡种植藜麦已达1.5万亩,占全乡耕地总数的16.4%,着力打造藜麦商业化种植发源地、优种繁育地、核心主产地、产业集群地、特色产业示范地、研发推广新高地的全国知名"藜麦小镇"。

信制,活源县还着力打造黄盖淖镇"马铃薯小镇"、西辛营乡"架豆小镇"、长梁乡"花卉小镇",创建九连城镇新能源示范区、高山堡乡蔬菜加工仓储物流示范区、小河子乡观光农业示范区、二道渠乡精品农业示范区、大二号回族乡体育文旅示范区、丰源店乡生态康养旅居示范区,构建包括莲花滩乡、小厂镇、平定堡镇、闪电河乡的草原天路旅游带,让村庄人居环境更加宜居、基础设施和公共服务更加完善、产业发展更加优化,打造全域旅游示范区。

围绕补短板、强功能、提品质、优服务, 今年以来,沽源县全面实施了旅游服务质 量提升行动,着力提升民宿档次标准,积极 营造良好文明旅游氛围,让来沽源旅游的 游客体验不掉分,乘兴而来、满意而归。

如今,在沽源,处处皆风景,城乡皆宜游。

秦飞:沽源牢牢把握"疫情要防住、经



上图: 沽源县闪电河湿地滦河神 韵景观。

中图:草原天路沽源段风光。 下图:沽源县库伦淖尔旅游度假 区冬季滑雪体验活动。

本组图片由沽源县委宣传部提供





随着一批批重点文旅项目的落地实施,让游客到沽源"有处可去、有地可游"。

"马铃薯小镇""花卉小镇" ——全域提升,增强旅游发展后劲

草原天路东线穿长梁乡大石砬村而

# 谱写"绿色发展、生态强县"新篇章 一访沽源县委书记秦飞 河北日报记者 王雲威 郭晚通

6月18日,河北日报记者就沽源县深入贯彻落实省委十届二次全会精神,结合张家口市开展"解放思想、真抓实干,交好本地发展优异答卷"大讨论活动,依托自然禀赋,全力推动县域经济高质量发展,谱写"绿色发展、生态强县"新篇章,对沽源县委书记秦飞进行了专访。

记者: 沽源生态优势明显, 把优势资源 利用好, 沽源确定了怎样的发展思路?

秦飞:我们认真践行"绿水青山就是金山银山"理念,强化"捧着金饭碗要饭吃不行"的发展意识,坚持"绿色发展、生态强

县"发展主基调,立足首都"两区"功能定位,全力抢抓京津冀协同发展、后奥运经济发展等机遇,乘势而上、顺势而为,坚持生态产业化、产业生态化,以生态旅游业为统领,统筹推进现代(特色)农牧、新能源和大数据产业,着力打造创新、绿色、高质量发展新高地。

记者:作为京张体育文化旅游带(张家口)建设总体空间布局中"体育运动休闲走廊""草原户外运动片区"的重要构成单元, 沽源将如何抢抓机遇,加快文旅事业发展?

秦飞:我们把生态旅游业作为第一主

导产业,用好京张体育文化旅游带建设机遇,全力创建滦河神韵5A级景区和库伦淖尔国家旅游度假区,重点抓好库伦淖尔景区升级改造、北京高氏集团星级酒店和滦河神韵景区建设提升、九龙人家等项目落实,大力发展生态旅游、民宿旅游、健康养生、冰雪旅游,推动旅游业向全域全季发展,着力构建"一轴两翼三区"空间发展格局,努力将沽源打造成为响誉京津冀乃至全国的旅游度假、避暑休闲胜地。

记者:围绕高效统筹疫情防控和经济社会发展,沽源今年做了哪些工作来推进?

济要稳住、发展要安全"重要要求,统筹推 进疫情防控、项目建设、产业发展、乡村振 兴、民生事业社会治理等领域工作。一是 持续筑牢疫情防控安全屏障。严格按照国 家、省、市疫情防控政策要求,不加码、不 缩水,科学准确落实各项防控措施,坚决 守护群众生命安全和身体健康。二是全力 推动经济社会高质量发展。围绕发展现代 (特色)农牧、生态旅游和新能源产业,狠 抓项目建设和招商引资,持续优化营商环 境,大力实施建链延链补链强链,共谋划 运作各类项目125项,列入省市重点项目 11个,总投资89.84亿元,以项目建设新成 效增强县域经济发展活力和动能。三是扎 实推进乡村振兴取得新进展。全面巩固拓 展脱贫攻坚成果,全力创建"六区四镇一 带"抓党建促乡村振兴示范区,大力实施 乡村建设行动和人居环境整治提升,持续 改善农村群众生产生活条件,不断筑牢乡 村振兴"压舱石"。

# 河北日报讯(通讯员韩锦艳 记者郭晓通)6月23日,张家口市科协在涿鹿县举办张家口市科技志愿服务助力乡村振兴行动启动仪式,现场为农业科技专家服务队、卫生健康专家服务队、科普教育专家服务队进行了授旗,为科技志愿服务助力乡村振兴工作站进行了授牌,随后部分高校、学会与企业、县区相关部门签署了乡村振兴战略合作协议,吹

响了以科技赋能助力乡村振兴行动的号角。 据了解,张家口市科技志愿服务助力乡村振兴行动主要包括组建科技志愿服务助力乡村振兴专家服务队、成立科技志愿服务助力乡村振兴工作站、建立结对服务制度,开展订单式志愿服务。当前市级共有来自高校、学会、科研机构、企业等百余名科技工作者志愿参加到行动中,其中包括全市有影响和知名度的专家赵治海、张志华、白巍等,接下来市县两级科协还将吸纳更多科技专家加入到志愿服务团队,未来他们将根据各县区乡村振兴实际需要,提供农业科技应用、卫生健康知识科普等科技志愿服务。

目前,市科协在全市选取了2个县区和10余个村作为专家联系服务点,挂牌成立科技志愿服务助力乡村振兴工作站,依托科技专家开展志愿服务,并以点带面推动全市范围内科技志愿服务深入开展。

张家口市科协相关负责人介绍,张家口市科技志愿服务助力乡村振兴行动是市科协围绕全市发展大局,充分发挥自身丰富的人才智力优势和独特的科技科普资源优势作用,精准对接乡村振兴进程中基层发展需求,团结引领广大科技工作者,特别是农业科技专家,发挥专业优势,破解基层产业瓶颈,服务全市乡村振兴战略实施的一次创新实践,也是深入开展"解放思想、真抓实干,交好本地发展优异答卷"大讨论的具体行动。

当天启动仪式后,3支专家服务队分赴 涿鹿县部分乡镇、学校、卫生院开展了葡萄种 植技术指导、科普大篷车进校园、家庭教育讲 座、健康义诊等志愿服务。

# 在全市选取 2 个县区和 10 余个村作为专家联系服务点书 デルル アイション・オーナン イラーフェー

# 今年全市新建改建 农村公路 698 公里 预计9月全部完工

河北日报讯(通讯员马明明、田宇翔 记者郭晓通)自卸车来回穿梭,压路机不停压实路面,工人们忙着摊铺沥青、修补坑槽……6月18日,在怀来县陈黑线—石盘口农村公路的施工现场,一道道工序正有条不紊地进行着。今年,张家口市共新建改建农村公路698公里,已开工663公里,预计9月全部完工。

为保证新建改建农村公路项目如期开工,张家口市结合年度目标任务,提早谋划、提早启动,成立了农村公路建设领导小组,制定了《张家口市 2022年"四好农村路"提升工程实施方案》《"四好农村路"提升工程任务分解表》等方案;多次召开专题调度会,研究存在的问题,安排部署相关工作;通过打分评比、设置加分项对各县区进行量化打分,掀起"四比一看"的建设热潮,持续推进"四好农村路"建设。通过一系列的措施,在全省一季度农村公路建设排名中,张家口市名列前茅。

该市将持续推进农村公路建设力度,加大人员、资金投入,压实"路长制"工作责任,完善"路长制"管理水平,加强道路的精细化管理,打通服务沿线群众出行的"最后一公里"。

# 主城区启动占用盲道行为整治

河北日报讯(通讯员孙媛 记者郭晓通)近日,为期两个月的 张家口市主城区占用盲道专项整治行动正全面展开,重点解决主 城区机动车和非机动车占用盲道停放现象以及其他违法违规占用 盲道问题,有效清除盲道通行障碍,恢复盲道功能。

此次整治范围包括治理机动车占压盲道现象,对群众反映强烈的机动车占用盲道违法行为,加强巡逻管控力度,依据道路交通安全法进行处罚;治理非机动车停放占用盲道现象,对包括共享单车在内的非机动车停放点进行摸排,对施划不合理、非法占用盲道的及时予以清理;治理各类构筑物侵占盲道现象,对线杆、箱体、基座等侵占盲道现象进行全面排查,督促产权单位进行整治或改造,清理废弃架空线杆。

同时,治理临时性占用盲道现象,通过加大巡查执法频次,加强市容执法力度,督导沿街商户严格落实"门前五包"制度,切实治理占道经营、乱堆乱放问题;治理停车场占压盲道经营现象,在条件允许的路段按照有关规定施划临时停车位,全面排查依附于城市道路建设的停车场,对擅自扩大范围经营,停车泊位、停车设施占用盲道,影响盲人通行的立即整改。主城区将持续开展清理整治行动,加强日常巡查监管,防止反弹。

# 2022 张家口田径 联赛(高中组)开赛

河北日报讯(记者郭晓通 通讯员唐小妹、李东升)近日,河北省"2022年国际奥林匹克日"纪念活动暨2022张家口田径联赛(高中组)在张家口市第一中学体育场拉开序幕。

本次联赛由张家口市体育局、张家口市教育局主办,张家口市田径运动协会、张家口市第一中学承办,设高中男子组、高中女子组两个组别,共设100米、200米、400米等9个项目。全市各县区16所学校、近千名运动员参赛。本次赛事既是2022"奔跑吧·少年"儿童青少年主题健身活动暨河北省"国际奥林匹克日"纪念活动(张家口市分会场)的比赛,又是河北省第十六届运动会田径比赛的选拔赛。通过田径联赛的举办,进一步促进了张家口市田径运动的发展,提高了青少年运动的竞技水平,培育发现了更多优秀体育后备人才,对于张家口市田径运动蓬勃发展具有重要意义。

近年来,张家口市以筹办举办冬奥会、冬残奥会为契机,全力推进全民健身事业发展,全民健身公共服务体系水平不断提高,场地设施不断完善、赛事活动蓬勃开展、群众冰雪运动推广普及成果显著。特别是今年以来,张家口市在全国范围内首家完成"体总杯"排球城市联赛试点赛,在全省率先实现足、篮、排三大球城市联赛"会师",18项城市联赛带动超过20万人次参与到全民健身活动,形成了浓厚的全民健身氛围。